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浙江省2006年初中毕业生学业考试

科学试题卷(湖州卷)

请考生注意：

    1、全卷分卷I、卷11和答题卷，卷I、卷Ⅱ共8页，答题卷共4页。卷I中试题(1—20小题)的答案必须填涂在答题卡上，卷Ⅱ中试题(2l－37)的答案直接写在答题卷相应的位置上。卷Ⅱ中第36小题和第37小题为自？题)共10分)，两题所得分数均计入总分，但全卷得分不超过150分。

    2、考试时间为120分钟。

    3、本卷可能用到的相对原于质量：H：1  C：12  O：16  Na：23  S：32  Cl：35．5    Zn：65  Ag：108

温馨提示：仔细审题，沉着冷静，充满自信!

卷I

一、选择题(本题有20小题，每小题3分，共60分。请选小各题中一个最符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分。)

1．“既满足当代人的需求，又不对后代人满足其自身需求的能力构成危害的发展”是科学发展观的重要内涵。下列措施不符合科学发展观的是

    A．为了避免捕鱼的速度大于鱼类繁殖的速度，在海洋渔场进行限量捕捞

    B．为了确保一定的耕地资源，在占用耕地进行建设时应开发荒地为耕地

    C．为了避免对土壤造成污染，将一次性塑料料饭盒倒入江河

    D．为了充分利用农作物中的物质和能量，将农作物秸秆用于沼气池发酵和培养食用菌

2．下列变化属于化学变化的是

    A、牛奶变酸    B．酒精挥发    C．石蜡熔化    D．湿衣服晾干

3．人们常说“黄金比铁重”，这句话的真实含义是

    A．黄金的质量比铁的质量大    B．黄金的体积比铁的体积大

    C．黄金的体积比铁的体积小    D．黄金的密度比铁的密度大

4，具有保护细胞和控制细胞内外物质交换的细胞结构是

    A．细胞壁    B．细胞膜    C．细胞质    D．细胞核

5．右图是水分子电解模型，由此模型所获得的信息中，不正确的是

[image: image11.jpg]



    A．水由氢和氧两种元素组成

    B．反应物的原子总数等于生成物的原子总数

    C．一个水分子由二个氢原子和一个氧原子构成

    D．一个水分子由一个氢分子和一个氧原子构成

6．“母猪生九仔，连母十个样。”说明的生物现象是

    A、遗传    B．变异    C．进化    D．适应

7．放在水平桌面上静止不动的茶杯，受到彼此平衡的两个力是

    A．茶杯受到的重力和桌而对茶杯的支持力

    B．茶杯受到的重力和茶杯对桌面的压力

    C．桌面对茶杯的支持力和茶杯对桌面的压力

D．桌子受到的重力和茶杯对桌面的压力
8．胃液里含有适量的盐酸可以帮助消化。但盐酸过多，人就会感到不舒服。下列物质中，

  可用作治疗胃酸过多的是

  A．氢氧化钠稀溶液  B．澄清石灰水    C．氢氧化铝    D．食醋

9．20世纪以来，随着科学技术的迅速发展，人类创造了空前的物质财富。与此同时，能源

  的过度开发和消耗导致全球性的能源短缺和环境污染。从原料来源和对环境的影响考虑，

  下列能源中，最具开发前景的能源是

  A．煤    B．石油    C．太阳能    D．天然气

10．某人在年幼时由于激素分泌不足而出现反应迟钝，智力低下，身材矮小等症状。则分泌

  不足的激素是

  A．甲状腺激素    B．生长激素    C．胰岛素    D．性激素

11．青春期是人一生中身体发育和心理发展的重要时期。下列不属于青春期身休发育特征的是

  A．大脑兴奋性较弱    B．生殖器官的发育和成熟    C．出现第二性征    D．长出腋毛

12．建设社会主义新农村的目标之一是让农民饮用清洁的自来水。二氧化氯(ClO2)是一种

  新型的自来水消毒剂，下列关于二氧化氯的描述中，错误的是

  A．是一种氧化物    B．氯和氧二种元素的质量比为1：2

  C、氯元素的化合价为+4    D．相对分子质量为67．5
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13，如图所示的电路中，电源电压不变，闭合电键S后，灯L1、L2都发光。一段时间后，其中一灯突然熄灭，而电流表、电压表的示数都不变，则产生这一现象的原因是

  A．灯L1短路

  B．灯L2短路

  C．灯L1断跻

  D．灯L2断路

14．在生产服装布料的过程中加入适量甲醛(化学式为CH2O)可使服装达到防皱效果。甲醛是一种无色、有刺激性气味的气体，易溶于水，有毒。服装中残留的甲醛超标会危害人体健康。以下说法中，错误的是

  A．甲醛属于有机物

  B．甲醛是由三种元素组成的混合物

  C．若买回的服装中有残留甲醛，可用水洗去

  D．若买回的服装中甲醛含量较多，可闻到刺激性气味

15．图中①-⑨代表太阳系中的九人行星。其中我们居住的星球是
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  A．③
  B．⑤

  C、⑥

  D．⑦
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16．叶是绿色植物的营养器官，在叶这种器官中

    A．只能进行光合作用    B．只能进行呼吸作用

    C．只能进行蒸腾作用    D．既能进行光合作用，也能进行呼吸作用和蒸腾作用
17．如右图所示，当闭合电键S后，通电螺线管Q端附近的小磁针N极转向Q端，则

A．通电螺线管的Q端为N极，电源a端为正极

B．通电螺线骨的Q端为N极，电源a端为负极

C．通电螺线管的Q端为S极，电源a端为正极

D．通电螺线管的Q端为S极，电源a端为负极
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18．如图所示，将漂浮在水面上的木块缓慢向下压，当木块全部浸入水中后仍继续向下压一段距离，在整个过程中，木块所受的浮力

    A．先变大后变小

    B．先变大后不变

    C．先不变后变大

    D．先变小后变大
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19．一位走江湖的气功表演师，对围观的群众讲，他功夫很高，能把自己坐于其内的盆抬起(如图所示)。下列说法中，正确的是
   A．我国有众多气功门派，有的练到一定层次后，就能有上述“功夫”

    B．这位气功表演师一定是得到过大师的指点才练成此“功夫”的

    C．这是迷惑群众的谎言，不可能是真实的

    D．“世上无难事，只要肯登攀”。只要有决心苦练，就能练就此“功夫”

20．1912年秋的一天，当时世界上最大的远洋轮之一“奥林匹克号”正在大海航行，离它100米左右的地方，有——艘比它小得多的铁甲巡洋舰“豪克号”与它平行疾驶。突然，“豪克号”失控偏离了方向，一个劲地向“奥林匹克号”冲去，结果“奥林匹克”．号躲闪不及，船舷被“豪克号”的船头撞了个大洞。事故的原因是

[image: image3.jpg]



    A．在地磁场的作用下，“奥林匹克号”、“豪克号”突然变成了两个大磁铁，从而相互吸引，造成了本次事故

    B．“奥林匹克号”、 “豪克号”由于与海水摩擦，分别带上了异种电荷，从而相互吸引，造成了本次事故

    C．当两艘船平行向前航行的时候，在这两艘船中间的水的流速比外侧的水快，所以外侧水的压力大于内侧水的压力，使两船互相靠近棚撞

D．“豪克号”一定被某种大鱼顶撞过去的，否则仍将平行航行
卷    Ⅱ

二、简答题(本题有9小题20空格，每空格2分，共40分。)

21．湖州属于亚热带季风气候，夏季的气候特点是＿＿▲＿＿(选填“高温多雨”或“寒冷干燥”)。

X．手机中使用的锂电池电板是新型的高能电池，以质量轻、储电量大而受到普遍重视。某种锂电池的总反应可表示为Li+MnO2==LiMnO2。在上述反应中锂元素的化合价从＿＿▲＿＿价转变为+1价，该反应属于＿＿▲＿＿反应(选填“化合”或“分解”)。

23．癌症是严重危害人体生命和健康的疾病。

[image: image4.jpg]
(1)右图是根据调查所获得的引起癌症的因素所占比例的示意图。由图可知，我们应采取最重要的预防癌症的措施是良好的饮食习惯和＿＿▲＿＿。

(2)癌症属于＿＿▲＿＿(选填“非传染性疾病”或“传染性疾病”)。

24．如图所示，落地平而镜高0.8米。身高1．5米的姚安美同学站在镜前却看不到自己全身的像，她回想起科学课上所学知识就＿＿▲＿＿(选填“适当后退一段距离”或“适当把镜子升高一段距离”)，当她看到了自己全身像时，此像的大小与她本人相比应该是＿＿▲＿＿(选填“大”、“小”或“一样大”)



15．人的血液属于结缔组织，具有多种功能。

    (1)组织细胞中所需要的氧气主要是通过血液中的＿＿▲＿＿来运输的。

    (2)当人体某处受伤感染时，血液中的吞噬细胞就会穿过毛细血管壁，聚集在感染处，吞噬病菌。机体的这种保护性生理功能称为＿＿▲＿＿(选填“特异性免疫”或“非特异性免疫”)。

26．2006年4月，2日国家环保总局召开新闻通气会，公布了2005年全国开展酸雨监测的676个城市中出现酸雨的357个城市，湖州市安吉县城是其中之一。某校科学兴趣小组同学，取刚降到地面的酸雨，测定其pH，以后每隔10分钟测定一次，共测定4次，数据如下：

	测定次数
	第1次
	第 2次
	第3次
	第4次

	PH
	4．92
	4．82
	4．76
	4．75


(1)从测定的数据可知，降到地面的酸雨的酸性逐渐＿＿▲＿＿(选填“减弱”或“增强”)。

(2)酸雨PH发生变化的主要原因是：酸雨小的亚硫酸(化学式是H2SO3)被空气中的氧气氧化为硫酸的缘故。其反应的化学方程式为＿＿▲＿＿。

(3)酸雨主要是由＿＿▲＿＿燃烧和金属冶炼厂释放的二氧化硫气体造成的。

(4)硫酸工厂排放的废气通过氢氧化钠溶液可大大减少二氧化硫的含量。其反应的化学方程式为＿＿▲＿＿。

(5)控制酸雨是创建国家环保模范城市，保护湖州的蓝天碧水的要求。你认为可以采取哪些措施来控制酸雨?＿＿▲＿＿。

27、土壤是在岩石经过长期的风吹雨打、冷热交替和生物的作用下逐渐形成的，是人类宝贵的自然资源。

(1)土壤除了能固定植物体外，还能为植物生长提供水分、空气和＿＿▲＿＿。

(2)选择干燥的土地，取棱长为10厘米的一块立方体土壤和棱长为10厘米的一块立方体铁块，把它们分别放人两个大烧杯中，沿烧杯壁缓慢向烧杯内注水，直到水面把土壤和铁块全部浸没为止，然后比较所加入的水量。此实验的目的是＿＿▲＿＿。

28、张宇同学家有一台34英寸的彩电，在正常播放节目时的功率为500瓦特，而待机(没有切断电源)时的功率为5瓦特，平均每天有1/4时间在插放节目，另3/4时间处于待机状态。则该彩电平均每天消耗＿＿▲＿＿焦耳的电能，其中＿＿▲＿＿焦耳是可以通过切断电源的方法节省的。

29．(1)用笔画线代替导线，按照图甲电路完成图乙中的未完全连接好的实物电路。





 (2)若闭合电键S1、S2后，电流表的指针如图丙所示，则通过L1的电流为＿＿▲＿＿安。
三、实验探究题(本题有3小题，第30小题8分，第31小题8分，第32小题9分，共25分。)

30．蚂蚁过的是群居生活，它们都有自己的“家”，在天气晴朗的时候，它们常常要走出家门，在地而上寻找食物。某科学兴趣小组为探究蚂蚁寻找到食物后是如何回家的，进行了以下实验：

选择1只正要回家的蚂蚁，用刀片剪掉蚂蚁的左右侧触角，然后把它放回原地。观察它的运动情况。

 (1)该实验基于的假设是＿＿▲＿＿。
 (2)该小组的实验设计还不够完善，请你提出改进意见。＿＿▲＿＿＿＿

 (3)对于蚂蚁，你还想探究的问题是＿＿▲＿＿。
31．小明在学校科学实验室对蜡烛的蜡的组成成分进行实验探究：



    实验一：将干冷的烧杯倒罩住点燃的蜡烛，如图A。

    观察到的现象是：在烧杯内壁上有水珠出现  

 实验二：将冷的白瓷片放置在蜡烛的火焰上，如图B。观察到的实验现象是：有黑色颗粒产生，冷却后触摸有滑腻感。

    在实验一，烧杯内壁上出现水珠的过程所发生的物态变化是  ▲  。在实验二，白瓷片上出现的黑色颗粒是碳，产生黑色颗粒的原因是  ▲  。通过实验一和实验二，可推断出蜡烛的蜡中一定含有  ▲  元素。

32．科学兴趣小组的吴丽同学看到别人用烫开水把一个凹瘪的乒乓球“吹”圆，受此启发，她与兴趣小组的同学猜测：盛有空气的密闭容器(体积不变)中的气体压强与它的温度有关系，其中小组成员孙敏认为容器内的气体压强与它的摄氏温度成正比，而吴丽同学认为与摄氏温度的平方成正比。他们为了验证这些猜想是否正确，设计如下实验；



在实验室张老师的指导下，取一牢固的密闭性好又能加热的钢制气罐，通过盖上的特殊孔，在气罐内按置了温度、气压传感器，并与对应的显示仪连接，见上图。对气罐  缓慢加热，并记录了如下表的数据： 


 (1)请在答题卷的对应坐标上作出此气罐的气压与

温度的关系图象。



 (2)根据数据和图象，得出本实验中的气压(p)与气温(t)关系的数学表达式为p=        帕，由此可判定      同学的猜测是不正确的。

四、分析、计算题(本题有5小题，第33小题8分，第34小题8分，第35小题9分，第36小题5分，第37小题5分，共35分。)

33．某校科学兴趣小组的同学对五个品牌味精(A、B、C、D、E)中NaCI的含量进行测定。下面是该小组所做的实验步骤：

    ①称取某种品牌味精样品m克放人烧杯中，加适量蒸馏水完全溶解。

    ②(待填)。

    ③过滤，用蒸馏水洗涤沉淀2—3次。

④将沉淀烘干、称量，测得固体质量为m1克。

[image: image5.jpg]| PRMRRR | A B c D E
HedhFilit m (G8) 10.0 10.0 10.0 10.0 10.0
4.7 4.8 4.8 4.9 5.2

VLR m (32)





    ⑤实验数据记录。

    (1)补齐实验步骤②                     

    (2)求D品牌味精中NaCI的质量分数。

    (3)合格味精标准是：谷氨酸钠含量≥80．0％，氯化钠含量≤20．0％。这五个品牌的味精巾不合格的是       

34．在某次升国旗的仪式上，小强同学通过滑轮组将—质量为0．8千克的国旗缓缓匀速升高15米，如图所示。问：(1)小强匀速拉绳的力为多少?(2)此过程巾，小强对旗做了多少功?(3)如果升旗用了50秒的时间，则小强做功的功率为多大?(不计滑轮与绳的摩擦，滑轮、绳的质量忽略不汁，取g=10牛／千克)
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35．我市德清县的下渚湖是浙江省最大的湿地。下渚湖气候适宜，环境优美，含有许多野生动植物资源，就连白鹭也留恋这里的环境，每年冬季到这里越冬。湖水中生长着大量的硅藻、水蚤等浮游植物和浮游动物，也有鲢鱼、鳙鱼等鱼类。其中水蚤以硅藻为食，鳙鱼以水蚤为食：下渚湖连着周围的江河．湖底土质疏松多孔，蓄水和透水能力都很强，是天然的蓄水池。

(1)下清湖湿地是一个           (选填“群落”、“生态系统”或“生物圃”)

(2)在下渚湖湿地中，大气中的碳元素主要是通过水生植物的光合作用被固定在有机物

中，并沿食物链传递的。写出其中的一条食物链：  ▲　　
(3)如果将大量的工业废水和生活污水排人下洁湖中，超过下清湖湿地的净化水体的能

力，就会导致鱼类大最死亡，鱼类死亡的可能原因是水的  ▲  下降和有毒物质升高。

(4)通过本例和你知道的有关湿地的知识，谈谈你对保护下渚湖湿地意义的认识。

36．某通缉逃犯在水平潮湿泥地上站立时留下一对清晰的脚印，如图所示，这对脚印的总面积为0．05米​2，深度为1．8厘米。为了大致知道该逃犯的质量，公安刑侦人员对该潮湿泥地进行抗压实验，发现使潮湿泥地达到相同深度的压强为1．5x104帕(不计人气压)，请你根据以I：数据推算山：(1)该逃犯对潮湿泥地的正力是多少?(2)该逃犯的质最是多少?(取g＝10牛／千克)
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37．栽培水稻、玉米、小麦、棉花、油菜等作物时，合理地使用锌肥，可提高作物产量，显著改善产品品质。某校科学兴趣小组利用实验室中的98％浓硫酸(密度为I．84克／厘米3)、蒸馏水、锌粒三种试剂制取锌肥(ZnS04·7H20)。

    (1)制备硫酸锌的方法有：①锌和浓硫酸在加热条件下反应生成硫酸锌、二氧化硫和水。②将浓硫酸稀释，锌和稀硫酸反应生成硫酸锌和氢气。  利学兴趣小组选择方法②制备硫酸锌。请说明他们选择方法②的理由：  ▲  。

    (2)在制备锌肥的过程中，若要配制184．0克质量分数为19．6％的稀硫酸，需要98％浓 硫酸多少毫升?  ▲  。

(3)取一定量上述配制好的稀硫酸倒入烧杯中，向烧杯小投入—块10．0克的锌片，待硫酸反应完成后，取出锌洗涤干燥，称得锌片3.5克；再将烧杯内溶液倒人蒸发皿中蒸发掉23．8克水后，冷却后过滤得到m克锌肥(而ZnS04·7H20)，并得到滤液10．0克。求m值。
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